2020年上半年工作总结
市统计局

今年以来，无锡市统计局紧紧围绕市委市政府工作中心、经济社会发展大局，牢牢把握“走在前列”目标定位，积极对接国家及省层面的统计改革，始终坚持以“服务”为宗旨，以“质量”为核心，以“专业”为基石，着眼新的形势和任务要求，努力探索体现无锡特点的统计改革创新。
（一）政治引领，谋好党建新篇章
一是落实党建责任清单。制定局党组、总支和支部“三级责任清单”，强化责任、推进落实，以责任清单为抓手，持续激活党建动能。贯彻落实《党员积分管理实施办法》，加强党员日常管理的科学性、规范性。二是推动党建业务深融合。组织“创一流处室、创一流队伍、创一流业绩、创一流形象”活动。开展新冠肺炎疫情防控志愿活动，先后派遣党员先锋队28人次深入基层一线。开展“党建+”统计服务活动，每个支部围绕统计业务痛点，组织党员力量攻关，发挥党支部战斗堡垒作用。三是推进党支部标准化规范化建设。配强党务力量，下沉党建重心，以处室为单位重新划分党小组，由处室负责人担任党小组长。用好“学习强国”“无锡机关党建”等平台，通过读书交流等多种形式，丰富主题党日活动内容，提升支部学习活动质量。加强党建工作联系对子建设，在与原有社区结对互学基础上，与社区其它党建联系对子共同结盟，形成党建互助互学群，挖掘党建联盟广度。
（二）履职尽责，认真开展统计调查
一是稳步实施GDP统一核算改革。认真贯彻落实中央GDP统一核算改革决策部署和省统计局工作要求，推进统一核算各项改革。在市级层面，推动建立全市GDP统一核算工作联席会议制度、部门联络员制度、统计数据部门共享机制；在县区层面，建立主要经济指标通报制度，连续召开三次统一核算工作培训部署会；在市局内部，成立统一核算工作推进小组，每月召开工作例会，分析指标情况，查找薄弱环节；形成全市统一部署、部门县区联动的良好局面，为贯彻落实《无锡市地区生产总值统一核算改革工作方案》打下坚实基础。二是全力推进普查调查。根据第七次全国人口普查统一部署，切实做好我市“机构、人员、经费”三落实、职责分工、制定规划、开展业务调研、制定宣传方案等前期准备工作。在锡山区东亭街道启动市级综合试点。召开全市人口普查领导小组扩大会议，部署下阶段普查工作。组织四经普数据资料开发，发布第四次经济普查公报，编印含67篇分析、11篇论文的经普分析汇编，圆满完成7项经普课题招标。围绕疫情防控、复工复产开展工业、能源、投资、贸经、服务业等企业系列快速问卷调查，形成疫情之下纺织行业调研分析等材料，及时监测分析疫情影响下的经济社会变化。三是强化统计业务规范。根据省统计数据质量管理的新要求，结合GDP统一核算和统计工作实际，修订《无锡市统计数据质量全程管理体系》。制定规模以下单位调查数据质量控制规则，新增劳动工资数据评估办法，修订GDP数据质量管理办法、评估办法，细化对各专业基础数据的过程追踪和质量管控。开展局统计业务台账评比工作。
（三）围绕中心，拓展统计监测范围
在做好经济社会发展监测、年度目标进度监测、高水平全面建成小康社会监测等基础上，围绕产业强市主导战略，回应新产业发展需求，拓展统计监测范围。一是修订完善现代产业监测制度。根据新形势新要求，启动制度修订工作，完善物联网产业等30余项监测制度，建立重点产业集群发展、数字经济等4项统计新制度。二是做好高质量发展考核监测工作。搜集整理2019年度高质量发展数据，撰写多篇分析报告，完成2019年度进档升位考核、市县区满意度调查。配合修订2020年度分层考核监测体系，为高质量发展做好统计服务。三是做好其他监测。开展亿元以上产业投资项目监测分析。推进规模以上农业单位统计调查制度，顺利完成试点。做好2019年乡村振兴监测指标统计工作。开展数字经济产业统计监测。开展“新基建”领域投资项目、老旧小区改造投资情况调研。
（四）注重质量，着力优化统计服务
一是做好统计分析拳头产品。上半年，全局共撰写统计分析62篇，同比增长44%；被国家网、省网采用27篇，同比增长23%；市领导批示15篇。撰写经济信息149篇，同比增长31%，被市级以上信息刊物采用96篇，同比增长30%，其中被国家级专报采用2篇、省级刊物采用4篇。二是做好重要会议数据服务。为市委经济形势分析会，提供统计参阅材料并制作展板，展现全市及各市（县）区经济发展面貌。服务市政府重点工作双月座谈会，制作参阅材料。制作“两会”宣传画册、无锡统计概览。联合部门开展市区阶段性减免企业社会保险费参保单位认定工作。三是推进统计信息化建设。建设无锡市统计业务和数据中心，六大数据库建设按时序推进，准联网直报单位核查系统进入测试阶段，综合报表设计、电子刊物功能开发完成。
（五）着眼双基，全面夯实统计基础
一是强化统计法治建设。抓好工作部署，制定2020年度统计法治工作要点，法治宣传、执法检查、行政指导工作计划，对年度统计法治工作进行部署。6月，启动全年统计执法检查工作，并同步开展对35家重点企业的统计行政指导。根据省局要求，开展数据质量核查，开展“七五”普法终期评估验收自查工作。启用行政执法主体和人员管理系统。根据市信用体系建设领导小组要求，研究梳理三个信用建设工作清单，组织召开信用修复座谈会。二是落实督查反馈整改。根据国家局、省局要求，认真部署落实省两办、省统计局贯彻落实国家统计局第6统计督察组督察反馈意见整改方案，召开全市会议部署督察整改工作，局党组会开展专题学习，起草无锡市整改实施方案、《无锡市党政领导干部防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制实施细则》。三是推进统计规范化建设。确定全年统计基层基础建设加强三项建设、做好三项工作、推进三项制度的工作任务，重点做好加强与基层统计的联系、开展基层统计机构状况调查、推进台账规范化等工作。调研县区基层统计协管员工作情况。
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